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POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. 

Kolozsvárt, hétfő, január 28. 1895. 

Telefon szám: 9. 

HIRDETES 
Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereske- 
dők és iparosok árkedvezményben részesűlnek. Reclam sora 

1 frt. Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

KIADÓ-HIVATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 33-ik szám. 

DIJAK: 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri ezikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Krieghammer ur tulkapása. 
Valahányszor a hadsereg kérdé- 

seiről van szó, a magyar közvélemény- 
nek rendszerint a katonai tulkapások- 
kal kell számolnia. 
Az már 1867 óta állandó jelen- 
ség, hogy a katonai körök ellentétbe 

helyezik magukat, minden olyan ér- 
dekkel, a mely a magyar nemzet kö- 
veteléseivel áll kapcsolatban. 
A mit Magyarország jogosan kö- 
vetel, annak sorsa rendszerint az, hogy 
az osztrák közös hadügyi kormány 
vagy egyszerüen félreteszi, vagy pedig 
azok teljesitését formaszerden megta- 

Most ismét egy olyan hadügymi- 
niszteri rendelettel állunk szemben a 
mely egyenes ellentétben van a véderő- 
törvénynek még oly hirhedtté vált 
25-ik czikkelyével is. 

Krieghammer báró ugyanis elren- 
delte, hogy azon önkéntesek, a kik a 
tartalékos tiszti vizsgát jó sikerrel le- 
ették és képességük folytán előlépte- 
ésre igényt tarthatnak, a szolgálati 
év lefolyásával czimzetes őrmesteri ran- 
got nyernek. Azon önkéntesek. a kik 
ténylegesittetnek, a békelétszám, azok 
pedig, a kik a tartalékba mennek, a 
hadilóétszám szükségleteinek megfelelő- 
leg léptetnek elő a tiszti rangfokoza- 
tokba. 
A közös hadügyminiszternek ez a 
legujabb ténye oly eklatáns bizonyság 
a tiszti vizsgálatot meg nem állott 
egyéves önkéntesek második szolgálati 
esztendejének indokoltsága ellen, hogy 
az egyik országgyülési párt már is el- 
érkezettnek látta az időt arra, hogy 

erőtörvény 25 §-ának törlése iránti 
inditványának a képviselőházhoz való 
benyujtásával. 
eEzen inditványhoz valószinüleg csat- 
lakozni fognak az összes ellenzéki pár- 
tok, mivel a hadügyminiszter rendelete 
nyilván beleütközik a törvénybe. 

Hasztalan igyekeznek most már 
főéihivatalos uton ezt a Krieghamme- 
riádát utólag ugy feltüntetni, mintha 

egy igen üdvös intézkedés volna és 
éppen a kiszolgált önkéntesek és tar- 
talókosok sorsán könnyitene. 
Ez egyszerűen nem felel meg a 
valóságnak. 
Azt akarják bebizonyitani, hogy 
eddig a kiszolgált önkéntesek csak 
mint czimzetes tizedesek léptek át 
tartalékba és csupán karácsonykor 
léptették elő tisztekké, jövőre azonban, 
legalább a félhivatalos sajtó ugy okos- 
kodik, az önkéntesek már október el- 

nek a tartalékba, esetleg a tettleges 
állományba. 
Hát ezt a félhivatalos szépitgetést 
nincs semmi okunk bővebben megczá- 
folni, mivel országszerte mindenki igen 
jól tudja, hogy ez a dolog nem ugy 
van, mert eddig is az önkéntesek szol- 
gálati évük leteltével megkapták rend- 
zerint a czimzetes őrmesteri rangot, 
még pedig gyakran olyanok is, a kik 
a tiszti vizsgán megbuktak. 
Ha már most Krieghammer urjó- 
vóre csupán azokat az önkénteseket, a 
kik a tiszti vizsgát letették, akarja 
czimzetes őrmesteri ranggal a tarta- 
lékba helyezni, akkor a második szol- 
gálati év, a mely a véderő-törvény 25. 

marább a véderő-törvényből törlendő, 

sem lehet senki sem tartalóékos had- 
nagy, hanem legfeljebb czimzetes őr- 
mester. 
NNjyilvánvaló, hogy Krieghammer 
ur rendelete elhamarkodott s egyuttal 
törvénybe ütköző intézkedés 
volt, melyet jó lesz mielőbb viseza- 

cziója a hadsereg intéző körei által 
annyira kedvelt 25. §-t ki nem küszö- 
bőli a véderőtörvényből. 

sején mint czimzetes őrmesterek lép- 

mert egy szolgálati évvel ezentul ugy 

szivni, mielőtt az ellenzék közös ak- 

egy képviselő tagját megbizza, a véd- 

-a által lett reá erőszakolva a magyar 
ifjuságra, egészen fölösleges és miha- 

szükség 

Politikai hirek. 
Az országos függetlenségi párt e hó 

25-én Madarász József elnöklete alatt érte- 
kezletet tartott, a melyen elhatározta, hogy 
sem az ujonczozási, sem az ideiglenes költ- 
ségvetési felhatalmazásról szóló törvényjavas- 
latokat nem fogadja el. Az elsőre nézve Stur- 
mán György, a másodikra Pogrányi József 
fogják a párt álláspontját a képviselőházban 
kifejteni. 

576091 forint deficzit. Báró Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter jelentésével, mely 
a honvédujonczok kiképzésére hatszázezer fo- 
rintot követel az idei költségvetés terhére, 
alaposan megbontotta a pénzügyi egyensulyt. 
A pénzügyi bizottság jelentése szerint a költ- 
ségvetés fölöslege, a mire olyan büszke volt 
kormány, 23909 frt, ezt a fölösleget a 600,000 
forintos tétel beállitása 576091 forint defi- 
ezitre változtatja át. Tehát a Bánffy-kor- 
mány deficzites költségvetéssel indul utjára. 
Tisza Kálmán - engedjük me 
Wekerle Sándor segitségével helyreállitotta a 
pénzügyi egyensulyt, Wekerle, mint minisz- 
terelnök s pénzügyminiszter azt fenntartotta, 
sőt feleslegeket prodnkált, de ma már kitü- 
nik, hogy a Wekerle-kormány csakis egy igen 
jelentékeny tétel kihagyásával tudott felesle- 
get felmutató költségvetést a törvényhozás 
elé terjeszteni. Az a honvédelmi miniszteri 
jelentés aligha véletlen következmény gya- 
nánt jelentkezik, mint a Bánffy kormány terhe. 
Ezt a 600.000 ífrtos tételt még Wekerle Sán- 
dornak kellett volna beállitani a költségve- 
tésbe, a mi jelentékenyen alább szállitotta 
volna fináncziális nimbuszát. Most viseli a 
terhet Lukács László, a Wekerle-hagyaték 
örököse, a kinek feladata lesz, vagy a pénz- 
tári részletekhez nyulni, vagy felkatalmazást 
kérni, hogy hitelmüvelet utján fedezhesse a 
költségvetésben mutatkozó hiányt. 

A t. Ház. 
Budapest, jan. 26. 

.A kultuszbudget mellett ma elsőnek 

Tuba János szólalt fel, a ki az iskolák ál- 

lamositását sürgette és hosszabban foglalko- 
zott a városi kegyuraság kérdésével. Ennek 

végleges megoldását melegen ajánlotta a kul- 
tuszminiszter figyelmébe és pedig még a köz- 

igazgatási reform keresztülvitele, illetve tár- 
gyalása elött, mert a kegyuraságok kérdésé- 

ben annyi furcsassággal, sőt képtelenséggel 

állunk szemben s azonkivül annyi különféle 
fórumot foglalkoztat, hogy annak megoldása 

ma már égetővé vált. Madarász Imre éppen 
a miniszter programmjából és a tanügyi sta- 

tisztikai adatokból látja bebizonyitottnak köz- 

oktatásügyünk fogyatékos és hiányos állapo- 

tát. Szólott a tanitók hiányáról, azok cse- 

kély javadalmazásáról s a tanulók tulterhel- 
tetéséről. Végül kimutatta, hogy a mai rend- 
szer mellett a népoktatás ügyét felvirágoz- 

tatni nem lehet. 

Kovács Albert ezután hoszszabb beszéd- 

ben foglalkozott a miniszter programmjával. 
Előbb azonban gunyosan kérdezte, hogy mit 
ért a miniszter az elvek integritása alatt. 
Az egyházpolitikai törvényjavaslatok még 

hátralevő részeiből mit hagynak ki és mit 

tartanak fenn? Áttér ezután a közoktatás- 
ügy kérdésére és a nemzeti kultura szem- 

pontjából elengedhetlennek jelezte az isko- 
lák államositását. 

Helyeselte a népoktatásügyi törvény re- 
vizióját, csak arra figyelmeztette a minisztert, 
hogy valahogy el ne rontsa azt is, a mi jó. 

A papnevelés államositását is kivánta. Végül 
egy rosz lovasról szóló hasonlattal fejezte be 
beszédét. Utána Pulszky Ágost mondott hosz- 
szabb, tartalmas beszédet, melyben Kovács 

Alberttel szemben tiltakozott az ellen, mint- 

ha az eddigi egyházpolitika követői kultur- 
harczot folytattak volna. 

Gunyosan reflektált még gróf Zichy Je- 
nőnek az anketről mondott megjegyzéseire és 

azt vitatta, hogy azokra ma ekerülhetlen 
van. Leghosszabban foglalkozott 

azonban a népneveléssel. A népoktatásügyi 

törvény reviziójának egyhamar való bekö- 

vetkezése felett kétségét fejezte ki és rámu- 

tatott a fennálló hibákkal szemben a törvény 

helyes és ma is hasznos intézkedéseire. 

A tiz percznyi szünet után gróf Zichy 

Jenő személyes kérdésben kivánt Pulszkynak 

rá vonatkozó megjegyzésére reflektálni, azon- 

ban ő is messze elkalandozott a tárgytól és 
elnöki beavatkozást provokált. A gróf tiszte- 

lettel hajolt meg ugyan a kategorikus fel- 
szólitásra, hogy a személyes kérdésnél ma- 
radjon, mindazonáltal látszólag is kedvetlenül 

jelentette ki, hogy majd a részletes tárgya- 
lás során felel meg hosszabban Pulszkynak. 

Ezután egy kis házszabályvita keletke- 
zett. Okolicsányi László ugyanis az idő előre- 

haladottsága miatt és arra való tekintetteb 
hogy még interpelláczió is van bejelentve, 

hétfőre kivánta halasztani beszédét. Szilágyi 
elnök a hászabályokra hivatkozva kivételesen 
mert interpelláczió is lesz, az engedélyt meg- 
adandónak vélte. Hozzá szólott erre a ház- 
szabályokhoz Hoitsy Pál is, a ki arra figyel- 
meztette az elnököt, hogy ha interpelláczió 

van, ugy félórával kettő előtt is be lehet 

zárni a vitát. Szilágyi ujból azt vitatta, hogy 
neki van igaza s ennél is maradt 

Sima Ferencz terjesztette még elő inter. 

peláczióját az alfőldi munkászavargások tár- 
gyában a földmüvelés-és belügyminiszterek- 

hez, mire az ülés véget ért. 

Miniszterjárás Bécsben. 
Bécs. jan. 26. 

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök és 
Lukács László pénzügyminiszter, kik ma reg- 
gel ide érkeztek, ma délelőtt 10 órakor kezá- 
ték meg együttes látogatásaikat. Először a 
közös minisztereknél és azután az osztrák 
minisztereknél tettek látogatást, mely látoga- 
tások a minisztereket délután 3 óráig foglal- 
koztatták. Bánffy miniszterelnök ezután egye- 
dül folytatta látogatásait és pedig a kir. her- 
czegeknél és udvari méltóságoknál; a látoga- 
sok délután fél 5 órakor végződtek. 

E látogatásoknál politikai kérdések szóba 
nem kerültek és tisztán csak udvariassági 
jelleggel birtak. 

Holnap délelőtt 11 órakor Bánffy 
Dezső báró miniszterelnököt Ő Felsége kihall- 
gatáson fogja fogadni, délután 5 órakor pe- 
dig a miniszterelnök a német császár szüle- 
tésnapja alkalmából adandó udvari ebédre 
lesz hivatalos. 

Lukács László pénzügyminiszter, a ki 
ma Kautz Gyula bankkormányzónak, Buda- 
pesten nála tett látogatását viszonozta, a hol- 
napi nap folyamán még Plener pénzügymi- 
niszterrel és Wurmbrandt gróf keeskedelmi 
miniszterrel a közel multból fennmaradt és 
még megoldásokra váró több rendbeli függő 
kérdés tárgyában, nevezetesen a valuta ren- 
dezés, a déli vasut államositása és a szesz- 
adóreform kérdésében fog értekezni. 

Lukács László pénzügyminiszter hol- 
nap délután a gyorsvonattal Budapestre tér 
vissza, a miniszterelnök azonban folytatja lá- 
togatásait a kir. herczegeknél és az udvari 
méltóságoknál és hogy ezeket teljesen befe- 
jezhesse, hétfőn estig Bécsben marad, a mire 
Budapestre utazik vissza. 

A miniszterelnököt holnaputánra Win- 
dischgrütz osztrák miniszterelnök ebédre hiv- 
ta, de Bánffy kénytelen volt e meghivást 
mellőzni, miután már előzőleg Kállay közös 
pénzügyminiszter meghivását fogadta el. 

Ma délután Wumbrandt kereskedelmi és 
Kállay közös pénzügyminiszterek viszonozták 
a magyar miniszterek látogatásait, de nem 
találták őket lakásaikon. 

Bánffy Dezső és az oláh Iliga. 
A ,Bp. H." bukaresti levelezője irja: 

Az itteni kulturliga uj mozgalmat in- 
ditott meg, a melynek valódi czélja nem más 

mint fölizgatni az erdélyi oláhokat az uj ma- 
gyar kormány ellen. 

A liga ágensei egy peticziót készitenek 

elő, melyet az összes erdélyi oláh választók 

alá fognak irni; e kérvényben az erdélyioláh 

választók Ratiu és társai megkegyelmezését 

kérik és a peticziót egyenesen a császári ki- 
rályi kabinetirodába küldik, hogy ez a kér- 

vényt ő felségének fölterjessze. 

Magától értetődik, hogy ő felsége a 

kérvényt a magyar kormánynak kiadja véle- 
ményadás végett s igy aztán, ha a kérvényt 

visszautasitják, az egész ódiumot a Bánffy- 
kabinetre zuditják. 

A kulturligának ezt a taktikáját Mo- 

csonyi Sándor és elvtársai belátták, mert a 
kulturliga felszólitására, kogy a peticziót ők 
is aláirják, tagadó választ adtak és ezt azzal 

motiválták, hogy az ilyen monstre demon- 
stráczióknak már csak azért sem lehet ered- 

ménye, mert politikai presszió szinében tünik 

fel az uralkodóval szemben; az előrelátható 
visszautasitás pedig csak fölkeltené az oláhok 

haragját a magyar kormány ellen, mely az ő 

szemükben egyedüli oka lenne a visszautasi- 
tásnak. 

Már pedig a jelen körülmények közt a 

lelkeket csillapitani és megnyugtatni kell, 

mert csak igy lehet remélni, hogy a Bánffy- 
kabinet és az erdélyi oláh nép közt létrejön 
valami modus vivendi, mely az erdélyi olá- 
hok sorsát jobbra forditja. 

Bánffy miniszterelnök kijelentette, hogy 
mindennemü konczesszióra hajlandó az oláhok 
kivánságaira nézve, hacsak e kivánságok a 
magyar állameszne konszolidácziójának ke- 
retébe beleilleszthetők. 
E kijelentés után Mocsonyi és pártja 

csak azt várja, hogy az erdélyi oláhok az izgató 
ágensek terrorizmusa alól felszabaditva, ké- 
szek legyenek a mérsékeltebb politikusok sza- 
vát meghallgatni. - Mocsonyi és pártja ke- 
rül mindent, a mi az izgatottságot az er- 
délyi oláhok közt esetleg még nagyobbra ne- 
velhetné s azért a peticiót nem helyesli. Ra- 
tiu és társai megkegyelmezésére sokkal biz- 
tosabb ut az, ha az erdélyi oláhok mérsé- 
keltebb elemei a magyar kormánnyal pour- 
parlersk-ba bocsátkozhatnak az oláh nép sé- 
relmeinek orvoslására. De mindaddig, mig a 
mérsékeltebb oláhok szava elhangzik a pusz- 
taságban, minden érintkezés a magyar kor- 
mánnyal felesleges, mert az izgatók meghiu- 
sitanának minden megállapodást s az egész 
akczió csupán a Mocsonyi-párt kompromit- 
tálására vezetne. 

Ez a kijelentés nagy megütközést kel- 
tett a kulturligában. 

Bartha Miklós és Holló Lajos 
mentelmi ügye. 

A képviselőház egyik közelebb tartandó 
ülésén több mentelmi ügyet fog tárgyalni. A 
mentelmi bizottság jelentése alapján ismer- 
tetjük a két legérdekesebbet: a Holló Lajos 
és Bartha Miklós ügyét. 

A pesti esküdtszéki kerület sajtóügyi 
vizsgálóbirája f. évi julius hó 13-án 34.4865 
szám alatt kelt s a képviselőház elnökéhez 
intézett felterjesztésében Holló Lajos és Bartha 
Miklós képviselő urak mentelmi jogának fel- 
függesztését kéri abból a czélból, hogy a kir. 
főügyész, mint sajtóügyi közvádló által nyil- 
vános rágalmazás vétség czimén ellenük emelt 
panasz alapján mint vádlottak kihallgathatók 
s perbe vonhatók legyenek. 

A megkereső vizsgálóbiró feltérjesztése 
kapcsán csatolja az eddig megtartott előnyo- 
mozás összes iratait, melyek alapján a birói 

megkeresés kiindulási pontját képező tényál- 

-
.
 

lás a következőkben állapitható meg. 

A Budapesten megjelenő Magyarország 
czimü politikai napilap folyó évi május hó 
16 és 17-ik napján kelt 140 és 141-ik szá- 
maiban Holló Lajós és Bartha Miklós képvi- 
selő urak aláirásával két vezérczikk jelent 
meg, melyek egy ujabban létrejött hirlapki- 
adó-társulat keletkezésének történetével fog- 
lalkozván, erős támadásokat intéznek a ma- 
gyar királyi kormány tagjai ellen. 

Nevezetesen: a Magyarország folyó évi 
május hó 16-ik napján kelt 140-ik számában 
,Oriási korrupczió" czim alatt, Holló Lajos 
képviselő névaláirásával ellátott czikk, az em- 
litett hirlapkiadótársulat keletkezésének tör- 
ténetét tárgyalván, azt vitatja, hogy ennek 
az uj vállalatnak czélja nem egyéb, mint né- 
mely ellenzéki lapnak a kormány czéljaira 
való megnyerése s hogy ennek a vállalatnak 
a háta mögött maga a kormány áll. 

A Magyarország folyó évi május hó 
17-én kelt 141-ik számában Bartha Miklós 
névaláirásával megjelent , Botrány" cimü czikk, 
ugyancsak a kormány által állitólag megvá- 
sárolt hirlapok ügyével foglalkozván, többi 
között azt mondja, ,hogy a kormány tagjai- 
nak igen kellemetes lehet, hogy őket napon- 
kint egy millió betü magasztalja s hirdesse 
dicsőségüket." 

E hirlapi czikkek tartalmában a buda- 
pesti királyi főügyész, mint sajtóügyi köz- 
vádló, a magyar királyi kormány tagjai, il- 
letve dr. Wekerle Sándor magyar királyi mi- 
niszterelnök ellen, ennek hivatali kötelessé- 
gére vonatkozólag oly ténybeli állitásokat 
talált, a melyek valóságuk esetében az 1848. 
évi III. törvényczikk 32. §-a szerinti bünvádi 
eljárásnak meginditását vonhatnák maguk 
után, ennélfogva, dr. Wekerle Sándor magyar 
királyi kormányelnök urnak az iratokhoz csa- 
tolt felhatalmazása alapján, a föntebb meg- 
jelölt két rendbeli hirlapi közlemény miatt a 
btk. 262., 258. és 259. §§-ba ütköző, sajtó 
utján elkövetett nyilvános rágalmazás czimén 
bünvádi feljelentést tett. 

Dr. Holló Lajos képviselő ur az eljáró 
királyi vizsgálóbiróhoz intézett előterjeszté- 
sében bejelentette, hogy a Magyarország 
140-ik számában megjelent óriási korrupczió 
czimü czimü czikknek ő maga s ugyancsak 
a Magyarország 141-ik számában megjelent 
Botrány czimü czikknek Bartha Miklós or- 
szággyülási képviselő ur a szerzője. 

A vizsgálat folyamában szerzett egyébb 
adatok, de különösen az itt előadottak alap- 

-
 

ján az eljáró királyi vizsgálóbiró a sajtóügyi 
eljárásnak Holló Lajos és Bartha Miklós kép- 
viselő urak mint vádlottak elleni lefolytat- 
hatása czéljából a feljelentett képviselő urak 
mentelmi jogának felfüggesztését kéri. 

A mentelmi bizottság a sajtóügyi vizs 
gálóbiró megkeresésében Holló Lajos és Bartha 
Miklós képviselő urak ellen intézett zaklatást 
nem talál s ez okból Holló Lajos és Bartha 
Miklós képviselő urak mentelmi jogának 
felfüggesztését javasolja. 

Törvényjavaslat és szug- 
geszczió. 

Bufapest, jan. 26. 

A magánbiztositó törvényjavaslat ter- 
vezetének birálata czimén a Magyarország 
azzal vádolta a tervezet készitőjét, dr. Beck 
Hugót, hogy müvének egyik leglényegesebb 
intézményét dr. Róth Páltól tulajdonitotta 
el. Egyik jelesünk ellen intézett ily méltat- 
lun gyanusitással szemben, annak, ki a té- 
nyekről tudomással hirt, kötelessége volt ta- 
nuságot tenni; tartózunk ezzel mindazoknak, 
kik a nemzeti tudásnak becsületes és fárad- 
hatatlan munkásai. Azt hittem, hogy a birá- 
lás ily sulyos vád emelésére jóhiszemü téve- 
dés vezette; ennélfogva meg voltam győződve, 
hogy ha a kétségtelen adatokat rendelkezé- 
sére bocsátom, ezen tévedés önkényt helyre 
lesz igazitva. Adatokra hivatkozva, körülbe- 
lül ennyit és nem többet tartalmazott a Ma- 
gyarország január 9-iki számában ezen ügyre 
vonatkozólag közzétett nyilatkozatom, mely 
azonban czélt tévesztett, mert ujabb táma.- 
dást provokált most már nemcsak dr. Beck 
Hugó ellen, hanem ellenem is. Ugy a birálat, 
mint az ujabb támadás szerzője Bálint Imre, 
a Magyarország nemzetgazdasági rovatának 
vezetője. 

Ezen támadás ujabb nyilatkozatra kény- 
szeritett, melyet a Magyarország szerkesztő- 
ségének átadtam január hó 18-án. Ezen nyi- 
latkozatom azonban csak január hó 13-án. 
20-án közöltett ugy, hogy a rovat vezető 
urnak ideje volt azzal egyidejüleg a személyes- 
kedésbe menő ellennyilatkozatát is közzétenni. 
az ismételt támadás elleni védekezésemet azon- 
ban a Magyarország közzé sem tette s igy 
kénytelen vagyok Bálint Imre ur számára 
ezen válaszomat itt közzé tenni, a mint kö- 
vetkezik : 

Mindenekelőtt konstatálni kivánom, hogy 
a Magyarország e hó 20. számában megje- 
lent nyilatkozatom önkényesen gyakorolt czen- 
zura folytán kihagyásokkal jelent meg, minda- 
zonáltal nyilatkozatom ezen megröviditett 
alakjában is elég bizonyitékot nyujtott arra 
nézve, hogy a magánbiztositó vállalatokról 
szóló törvényjavaslat tervezője ellen, a kriti- 
ka leple alatt intézett méltatlan gyanusitás 
bárki által ilyennek ismertessék fel. Az ügy- 
nek ezen részét tehát magam részéről telje- 
sen befejezettnek jelenthetem ki. 

Hogy Bálint Imre ur ellenem is sze- 
mélyes támadást intéz, arra az előzők után 
egészen biztosan számithattam, különben is 
az, a ki a nyilvánosság előtt müködik, a tá- 
madások iránt nem szokott érzékeny lenni. 
En sem vagyok az; ellenfeleimet azonban 
meg szoktam válogatni s hogy Bálint Imre ur 
ezek közé nem tartozhatik, ennek igazolására 
legyen szabad a következőket megjegyeznem. 

Dr. Beck Hugó törvényjavaslatát nem 
biráltam; Bálint Imre és dr. Róth Pál urak 
nyilatkozatainak tudományos és irodalmi be- 
csét nem kritizáltam, a mire különben anya- 
got sem nyujtottak. Én csupán egyet tettem : 
a magyar jogászélet egy fáradhatatlan mun- 
kása és elismert szaktekintélye ellen intézett 
csel-támadást lepleztem le. Minthogy pedig a 
támadás öntudatos ferditéseken ajapult, ré- 
szemről elég volt a mindenki által egyaránt 
érzékelhető tényekről tanuságot tenni, hogy 
az igazság kiderüljön és hogy a támadás 
azokat sebezze meg, kik másban akartak kárt 
tenni. Nos, én ezt szivesen tettem, mert a 
tanuskodást az igazság érdekében én nem 
csupán polgári kötelességnek, hanem ennél 
valamivel többnek tartom. 

Ugy látszik azonban, hogy a tanusko- 
dást Bálint Imre ur ,érdekeltség" nélkül el 
sem tudja képzelni, mert nyilatkozataimban 
a hála motivumát akarja megbélyegezni, 
mint a mely engemet az objektivitástól foszt 
meg. En készségesen jelenlem ki, hogy én 
mindazok iránt, kik a közügynek és nemzeti 
tudásnak, a miből mindnyájan merithetnénk, 
ha nem is annyit, miut, pl. dr. Róth a Beck 
Hugó müveiből - igazi szolgálatot tettek, 
hálás vagyok; tehát dr. Beck Hugó iránt is. 
Ez a hála engemet elismerésre, Bálint Imre 
urat a gyanusitásra ingerli, oly ellentét is- 
mét, mely kizárja, hogy ellenfelek lehetünk. 

Igaz, hogy közel 15 éves nyilvános mü- 
ködésem és a nyilvánosság birálata által el- 
lenőrizett tevékenységem annyira sem volt 
képes, hogy engemet ennek alapján valame- 
lyik lap bár egyik, legalárendeltebb rovatá- 
nak élére állitott volna; természetes tehát, 
hogy én a Bálint Imre ur felfogása szerint 
az irodalomban még annyi sikerrel sem di- 
csekedhetem, mint a rendőri reporter, Az sem 
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szenved kétséget, hogy már évek óta két 
biztositási intézetnek - egyik sem hazai - 
vagyok jogtanácsosa, a minélfogva biztositási 
kérdésekkel kénytelen voltam foglalkozni, a 
mikor dr. Róth urat sem az elméleti, sem a 
gyakorlati jogtudomány ezen a téren még 
nem ismerte és a mikor még Bálint Imre ur 
létezéséről, annál kevésbbé az irodalomban 
elfoglalt kiváló helyzetéről senkinek sejtelme 
sem volt. Igen természetes tehát, ha mind- 
ezek után Bálint Imre ur mint a Magyaror- 
szág nemzetgazdasági rovatának vezetője, biz- 
tositási kérdésekben az illetékességemet két- 
ségbe vonja és ily módon a tudomány és iro- 
dalomban különben teljesen ismeretlen hely- 
zetéből kifolyólag rám nézve lehetetlenné te- 
szi, hogy ellenfelek lehessünk. 

Nem loyalis egyébiránt Bálint Imre ur, 
midőn ara akar megtanitani, hogy kinek mit 
áll jogában megbirálni. Ha nyilatkozatom 
egész terjedelmében megjelent volna, ugy ab- 

ból kitünt volna, hogy én e jogát a tudat- 
lanságnak is elismertem és Bálint Imre urtól 

sem vitattam el; én csupán az ellen tilta- 

koztam, hogy a kritika leple alatt a tudatlan- 

ság ne igyekezzék meglopni az igazi tudást és 
érdemet. 

Bálint Imre ur azonban nagylelkü is, a 
mint az irodalom egyik fejedelmi kényurához 
illik. Kitanit engemet a nyilvánosság előtt, 

ELLENZEK (90) vlolva bJanuáro28 

kiadás mellett 24.732 frt 48 krajczár fölös- 
leget mutatnak, a közgyülés megadta a fel- 

mentvényt. A kaszinó az elmult évben haza- 

fias és jótekony czélokra 1540 frtot szava- 

zott meg, a miben benne van a Kossutbh 

Lajos szobrára adományozott 1000 forint is. 

Az 1895. évre összeállitott költségelő- 

irányzatot, melyben a bevételeket 111.327 

frttal, a kiadásokat pedig 110.758 frttal szab- 

ják meg, a közgyülés változatlanul elfogadta. 

Azután a pénzügyi könytári és leltári bizott- 

ságokat megalakitották, határozatba mert, 

hogy az ezidei Széchenyi-lakoma február 3-án 

lesz s azon Zichy Jenő gróf fogja a szoká- 

sos emlékbeszédet tartani. 

Ezután ifj. Almássy Kálmán gróf és 

Széchenyi Béla gróf eddig divott szavazási 

mód megváltoztatását inditványozták, oly 

formán, hogy jövőre csak a személyesen meg- 

jelent tag élhet a szavazás jógával. Inditvá- 

nyozták továbbá, hogy az igazsgatóság és vá- 
lasztmány megválasztása öt, illetőleg három 

évre történjék s annak 1/,-, illetőleg 1/,-része 

évenkint kilépjen. 

A közgyülés a személyes szavazásra vo- 

natkozó részt elfogadta, az inditványok egyéb 

E részeit azonban a választmányhoz utasitotta 

hogy ,szaktestület: és ,szakbizottság két 
különböző dolog, mert az előbbi egy állandó 
jellegü intézmény, mig az utóbbi egy esetről- 
esetre kiküldött bizottság; példákat is hoz fel, 

nevezetesen, hogy egy bálbizottságra nem le- 

het mondani, hogy báltestület Hiszen ez a 

példa közelről sem látszik oly szellemesnek, 
mint a mekkora tudatlanságot az okoskodás 
elárul. 

A magyar alkotmányos intézmények 

egyik legfontosabbika a ,közigazgazgatás bi- 
zottság micsoda jellegü intézmény, ugyan 

meg tudná-e mondani Bálint Imre ur, ha a 
bálbizottságon kivül más intézményt is is- 
merne? Lám, e miatt sem lehetünk vitat- 

kozó ellenfelek. Remélem, nekem elhiszi Bá- 
lint ur, ha kijelentem, hogy e kérdést - ! 
bármit irjon is rólam - magam 
végleg befejeztem. 

2 " 

részéről 

Dr. Győrffy Gyuia. 

A nemzeti kaszinó köz- 
gyülése. 

-- §aját tudósitónktól. - 

Budapest, jan. 27. 

Ma délelőtt 11 órakor tartotta meg a 
nemzeti kaszinó LXVIII. közgyülését saját 

helyiségének első emeleti nagytermében, hol 

ezuttal a tagok szokatlanul nagy számban 

Károlyi István gróf igazgatói állásáról le- 
mondott, az uj igazgatók választása magya- 

rázza meg. Ezuttal legalább is 500 tag él a 

szavazás jogával, mig más években e szám 

fele sem szavazott. 

oly megbizással, hogy az alapszabályokat egész 

terjedelmében revizió alá s azt egy legköze- 

lebbi rendkivüli közgyülés elé terjessze. 

A szavazatok összeszámíitására a kikül- 
dött bizottság holnap délután 3 órakor kezdi 
meg müködését s annak eredményét február 
3-án délután 41/, órakor hirdetik ki. Ennek 

bejelentésével az elnök éltetése közben fel- 

.
 

jelentek meg. A rendkivüli érdeklődést, mivel 

Az egybegyült tagok Károlyi István 
gróf elnök-igazgató inditványára Szlávy 
József koronaőrt, a főrendiház elnökét vá- 

lasztották meg a közgyülés elnökévé, ki fel- 

hivta a tagokat, hogy adják be szavazataikat 

a választás alá kerülő igazgatókra és választ- 

mányi tagokra. A szavazatszedő bizottság 

Bocsányi László elnöklete alatt nyomban 

összeült és megkezdte müködését. 

A szavazás befejeztével IIk Mihály tit- 

kár felolvasta a kaszinó mult évi beléletéről 
szóló jelentését, mely szerint az év során fel- 

vettek 26 uj tagot, időközben elhalt 16, ki- 

lépett 6 s igy a tagok száma néggyel szapo- 

rodott. Van most a kaszinónak 2 tiszteleti, 

716 rendes és 4 kedvezményes, összesen te- 

hát 722 tagja. 
A számadásokra nézve, melyek 168.259 

frt 68 krajczár bevétel és 143.527 f.t 20 kr 

oszlott. 

A villamos világitás Ko- 
lozsvárt. 

Kolozsvár, jan. 27. 

A villamos bizottság. 

Igy nevezte el Kolozsvár közönsége azt 

a bizottságot, a mely Fabinyi Rezső dr. egye- 

temi tanár elől ülése mellett alakult a m. é. 

jan. 14-én. Tagjai voltak ennek a bizottság- 

nak. Elnök: Dr. Fabinyi Rezső, titkár: Kusz- 

kó Isván, pénztárnok: Darnay István. Bizott- 

sági tagok. Bakk Lajos, Benigni Sámuel, 

Bartha Gergely, Ditrói Mór, Dunki Ferencz, 

Dunki Kálmán, Fekete Ferencz, Gámán Jó- 

zsef, Gámán Zsigmond, Hindy Árpád, Hirsch- 

feld Lajos, Hirsbhfeld Sándor, Korbuly Jó- 

zsef, Magyary Mihály, Melitsko Frigyes, Nagy 

Gábor, Pataki Leo dr., Polcz Rezső, Szász 

Domokos, Szekula Ákos, Szüllő Árpád, Vikol rein eszközlendő ásatásokkal lerakhassa, 

Simon. 

A tagok igen szivesen jártak el a gyü- 
.... 

fogva, hanem azért is, mert a különben is 

érdekes tárgyat s az üléseket Fabinyi Rezső 

dr. még érdekesebbé tudta tenni és vonzóvá 

tette az értekezleteket az által, hory berende- 

zett termeiben a m. k. vegytani intézetben, 

mindig tudott valami meglepő dolgot bemu- 

tatni a villamosság kincsekbeni kifogyhatat- 

lan birodalmából. 

képzett főmérnöke Melitskó Frigyes bizott- 

sági tag sok utánjárással és szakértelemmel 

össze állitott dolgozatát: 

,Olcsó villamosság" czimén, a 

mi a nagymalom-utczai malom viz erejének 

elektromos energia fejlesztésére való felhasz- 

nálását tárgyalja. E munka megjelent a ,Ko- 

E bizottság müködésének ideje alatt 

készitette el az állam-vasutak kiválóan szak- 

előrevitele érdekében, heteken keresztül 

Tanulmányozta a bevezetett villam vilá- 

gitási viszonyokat, tanulmányának 
nyét összefoglalta s egy szépen szövegezett 

felhivást szerkesztett, melyet a bizottság egy 
hangulag magáévá téve, a gyülés nagy lel- 

kesedéssel köszönetet szavazott az elnöknek 

A bizottság e felhivást kinyomatta Polcz 

azokat megczimeztetvén, a közönség kezeibe 

juttatta 

-
 

érkezett jelentések arról győzték meg a bi- 

szüksége van a villamos energiára s azt 

eredmé- 

Rezső tüzoltó főparancsnok biz. tag. pedig 
z ZX Z Z . 

világitására szolgáló légszeszlángok mindeni- 
Samu, dr. Haller Károly, Horovitz Sámuel, 

? 

hatja, vagy házilag kezeltetheti, (E szerződési 

pont szerint a légszesszel idáig nem világi- 

E felhivás kapcsán rövid idő alatt be- 

nemcsak lukszus képen óhajtja, hanem a gya- 

korlati czélok szolgálatára kivánja nagyobb 

mértékben bevezettetni. 

E munkálatok folyamán beállottak a ta- 
vaszi idők. Bekövetkezett a nemzeti gyász 

mely sajtót, társadalmat két hónapokon át 
majdnem kisárólag foglalkoztatott. Ez, idő 
alatt a villamos világitás ügye a városi ha- 

tóság elé került. 

88. A villamos energia behozatalának ügye 
a hatóságnál. 

A hatóság Polcz Rezső biz. tag javas- 

atára szintén a kezébe vette vette a dolgot. 

Felszólitotta a gyárat, a fentebb közőlt 8. 
pont értelmében nyilatkozat, illetve javaslat 

tételre. Egyidejüleg a Ganz gyár részéről is 

történtek lépések, a villamos erő behozatala 

ügyében mind a városi hatóságnál, mind a 
légszeszgyár tulajdonosoknál. Az eredmény a 

jan. 23-án tartott városi szükebb körü gyü- 

lésen került szőnyegre. 

Mielőtt azt ismertetnők, a fentebb már 

közölt pót-szerződési 8 ponton kivül tisztá- 

ban kell lennünk még a légszesz-gyárral kö- 

tött szerződés ama pontjaival is, a melyek a 

várost a gyárral szemben kötelezik. Ezek a 

pontok a város 1869. ápril 28-án kötött szer- 

ződéséből átvéve a következők: 

: 1. §. 

Engedély. 

Szab. kir. Kolosvár városa a vállalkozó- 

vántató csővezetéseket a város utczáin és te- 

jogot engedélyezni nem fog.*) 

Ezzel szemben kötelezi magát a vállal- 

kozó, hogy a szerződésben megállitott fölté- 

telek szerint a város közvilágitását eszközli 

és a magánosoknak magánvilágitás czéljára 
megkivántató légszeszmennyiségeket kiszolgál- 
tatja. 

7. §. 

A közvilágitás. 

A város községe biztositja a vállalkozót, 

hogy a megállapitott világitási területen éven- 

tott utczákat, a légszeszgyár minden megkér- 

dezése nélkül is világithatja a város pl. vil- 

lannyal is. Sz.) 

11. §. 

A közvilágitásért fizetendő dij. 

Az utczák, térek és más közhelyek meg- 

kéért, a mely a 3. §-ban megirt minőségnek 

megfelel, a városi község fizet a vállalkozó- 

nak e szerződés idejének elteltéig, azaz 30 
évig, ind égő 17/, ir á 

zottságot, hogy a nagyközönségnek tényleg évig, mindent égő 1/ ilt ögy és hétnyol 
czad krt osztr. értékben. 

Ha a 30 év letelte után e szerződés 

még más 30 évre meghosszabbittatik, illető- 

leg tovább is fenn tartatik vagy megujitta- 

tik, e dij a második időszakra 250/4al alább 

nak az e szerződés 24. § ban meghatározott 

időtartamra kizárólagos jogot ad arra, hogy 

a légszeszvilágitás létesitére megki- 
.
.
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kint legalább 400 ezer égési órát (Brenn- 
standen! fog 320 és legfőlebb 350 
számára felosztva igénybe venni. 

Az egyelőre légszesszel még nem vilá- 

gitandó utczák térek, más módon pl. petro- 
ivi külön egyezmény 

lámpa 

. 

lozsvár 1894 évfolyam 31-834 számában s ; 

megjelent külön füzetben is. *) Ez csakis a légszeszre vonatkozik. Sz. 

száll, tehát minden lángért óránként 113/, 
o. é. kr. lesz fizetendő. 

A hatvan év eltelte után, ha továbbra 

is érvényben marad a szerződés, e dij ismét 

száll 250/, al és ez a mérsékelt dij tart a 75. 
ik év elteltéig, a melynek végével a vállal- 

kozó köteles egész légszeszgyárát, minden 

hozzátartozó géppel, eszközzel, fölszerelésével 

vilegitásra beállitott készületekkel együtt te- 
hermentesen, minden kártérités vagy megvál- 

Dolgozott lelkesedéssel az elnök az ügy ; szerint a város azt más vállalkózóra is biz- ; 

.
.
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tás nélkül, jókarban és tökéletesen használ- 

ható állapotbin, ingyen átbocsátani a város 

birtokába, mint teljes tulajdont. 

Önként értendő, hogy ez átbocsátásba, 

a vá- 
ros megszerezni kivánja, készpénzért köteles 

megváltani. jev 

Ha a 60 év eltelte után több mint 350 
lámpa volna is a közvilágitásra alkalmazva, 

a többletért fizetendő dij is az utóbb jelölt 
dij leszállitásban részesül. 

Abból a tekintetből, hogy a 75 év el- 
telte után a légszeszgyár minden járulékai- 

val tökélyesen jó karban menjen át a város 

birtokába, a városi községnek joga lesz 60 

év eltelte után egy ellenőrködő bizottságot 

kinevezni, a mely a gyár és általában a vi- 

behiva. 

lágitó készülethez tartozó minden tárgynak 
épségben és jó karban fenntartása felett őr- 

ködni fog és a vállalkozó köteles lesz az e 

bizottságtól követelt minden igazitásokat és 

a maga költségén eszközölni. 
Ellenben a 60-Ik év eltelte után uj tez 

lepitvények felállitását, vagy a hálózat tovább 

terjesztését, illetőleg meghosszabbitását csak 

ugy követelheti a város, ha az erre megki- 

vántató költséget kifizeti. Ez összeg utánm 

azonban a vállalkozó a szerződés elteltéig, il- 
letőleg a légszeszgyár teljes átadásáig 60/, 
kamatot köteles a városnak fizetni. 

A közvilágitásért járó dijt a város ha- 

vonként tartozik utólagosan fizetni, még pe- 

dig ugy, hogyha a hónap elteltét számitva 8 

nap alatt ki nem fizettetnék a lejárt dij ösz- 

szeg, a város községe erre azonnal törvénye- 

sen is rászorittathatik és ez esetben a város 

a lejárat napjától számitva 60/,-ot is köteles 

fizetni a vállalkozéónak késedelmi kamat 

czimén. 

és összes csővezetésével, nemkülönben a köz- tak, s mint választott tagok ohajtják bizott- 

a póttagok közül.l. 

1 . óvári Rucska-féle telket ajánlja, 1 

kötelezvén magát, hogy a jelen szerződés tar- eshető helyreállitásokat a 34. §. értelmében ie aua, a mo a 
. 2 " Zz 

tama alatt senki másnak egyenlő vagy hasonló 

Városi közgyülés. 
Kolozsvár, jan. 28. 

iMintha tisztujitásról lett volna szó, ugy 

megtelt a városház közgyülési terme. 

Az összes képviselők közül csak dr. Vajda 
Gyula, Wolff János, Tordai Sámuel, Sigzmond 
Dezső, dr. Purjesz Zsigmond, Rácz Mihály, 

Reil Dániel, Kőváry László, Ludasi Sámuel, 

Kirmáyer Károly, dr. Isecu Aurél, br. Jósika 

dr. Genersich Sámuel, Gergely Ferencz, dr. 
Groisz Gusztáv, Czakó Lajos, Biásini Sándor 
Dorgó Albert és Ferenczy Miklós hiányoztak. 

Az ujonan megválasztott 29 bizottsági 
tagból egy sem hiányzott. 

A gyülést Albach Géza polgármester 
nyitotta meg mint elnök, mert a főispán az 

ülés elején akadályozva volt a megjelenésben. 

Szabó Gyula főjegyző referált először 

az igazoló választmány eljárásáról. 

A közgyülés tudomásul vette az igazoló 
választmány jelentését, mely szerint az ujo- 

nan megválasztott huszonkilencz képviselő 

igazoltatott. 

Dobál Antal, dr. Groisz Gusztár és Éj- 
szaky Károly a virilista tagságról lemondot- 

sági tagságukat gyakorolni. 

Ezek helyébe a póttagok közül Szász 
Gerő, Perl József és Ludasi Sámuel lettek 

Ez üggyel kapcsolatban Somodi István 
inditványozta, mivel 2 vagy 3 virilista hely 

a gyárban, akkor netalán leledző anyagkész- szintén üres, ezek is töltessenek be már most 

letek nincsenek beleértve; ezeket, ha 
Kissebb eszmecsere után a közgyülés : 

utasitotta az igazoló választmányt, hogy vizs- 
gálja meg a dolgot, s a megüresedett he- 
lyeket töltse be. 1 

Nagy Mór tanácsos adta elő ezután a 
belügyi éskereskedelemügyi miniszteri leirato 
kat a polgári fiuiskola, a technologiaia ipar- 
muzeum és ipari szakiskola épületének elhe- 
lyezésére szolgáló telek kisajátitási kérdé 

séban. 

Az első felszólaló Kiss Sándor igaz- 

gató volt, ki szemrehányással illette a taná- 
csot, hogy őt ez ügyben tartott előleges ér 

tekezletekre nem hivták meg. 

A leendő oskola elhelyezésére nézve az 

formátus kollegiumtól 60,000 forintért meg- 
vásárolható. a. 

Benigni Sámuel ellene van annak, hogy 

a város az épitendő iskolák részére megvá 
sárolja a Rucska-féle telket. 

Szerinte ez semmi tekintetben nem al 
kalmas iskolai czélokra. 

Legfőbb argumentumul felhozza, hogy 

nincs udvara s az ott tanuló 500-700 száma 

ifjuságnak nem lesz tere, hol szabadon mo 
zoghasson. 

Sándor József a tanács javaslata mel 

lett van, mely a Katteró-féle telket ajánlja, 

de azért a Kiss Sándor inditványát is meg 
vizsgálandónak tartja. 

Bak Lajos pártolja Benigni inditványá! 
mert ha ujabb tárgyalásokba bocsátkozik a 

város, az ügy, mely már is égető szükségei 
képez, ujra el fog odáztatni. 

Szabó Samu, Boross György a Kisi 
Sándor inditványa mellett szólaltak fel. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1895. Január 28. 

Klára. 
- Angol regény. - 

A DÓRA szerzőjétől. 
Az ,Ellenzék" számára forditotta: AMICA. 

HII. 

(Folytatás.) (9) 

Talán ha egy alkalmatlan félbeszakitás 
épen e pillanatban nem zavarta volna meg 

őket, Klára legyőzte volna büszkeségét s tel- 

jes magyarázatot kért és kapott volna és ez- 

által a jövőben sok fájdalomtól és bánattól 

meg lett volna kimélve. Sóvár tekintettel né- 
zett Alanra, s a következő pillanatban be- 

szélt volna; de, mig ő habozott, a kertajtó 

ismét megnyilt, s Sir John és Wentworthné 

jöttek a kertbe, Wentworthné, kit Sir John 
szive mélyéből gyülölt, de azért a legna- 

gyobb tisztelettel és udvariassággal viselkedett 

iránta. 
Wentworthné egy kis éles szemü asz- 

szony volt, sokkal idősebbnek látszott mint 

a mennyi valóban volt, lehetett ötvenöt vagy 
hatvan éves, de sokkal idősebbnek látszott 

sir Johnnál, a ki legalább is hét vagy nyolcz 
évvel volt idősebb nálánál. De sir John egész 
életében könnyü, kellemes és gondtalan éle- 
tet folytatott, mig Wentworthné sok bajjal 
és gonddal élt. 

Férje nehány évvel ezelőt meghalt és 
családját meglehetős szegénységben hagyta. 
Abban az időben Alan Londonban volt, de 
az atyja halála után Stellingbe költözött s 
orvosi állást vett magának, hogy anyjának 
és testvéreinek otthont teremtsen. 

Néha bizony kemény munkába került 
a háztartásban az egyensulyt fentartani, s 

1 nem lehet csudálkozni rajta,ha Wentworthné 
néha összehasonlitást tett a saját szegény- 
sége, és a cousinja gazdagsága között, a sa- 
ját gyermekeinek a jövője, s a Manor ház 
elkényeztetett örökössének a jövője között. 

De daczára, hogy az arczán redők vol- 
tak, s a haja majdnem egészen fehér volt, a 

szemei nem veszitették el fiatalkori élességü- 

ket, s a kerten keresztül olyan élénk tekin- 

tetet vetett a czédrusfa alatt ülő ifjakra, hogy 

Klára, ki azt felfogta, s jelentését gyanitotta 

- elpirult, s rögtön a legbűszkébb modorát 

vette fel. 

- Kilára, vendéget hoztam. 

Sir John a Klára vállára tette a kezét, 
s barátságosan megcsipte azt. Ő az önző mo- 

dorában nagyon szerette Klárát - annyira 

szerette, hogy gyakran azt mondta enmagá- 

nak, hogy ha fogadott gyermeke helyett a 

saját édes leánya lett volna, sem szerethette 

volna jobban. 

Dinani a temetőben fekszik, s hogy egy más 

szeretettel ápolt, nevelt, és a magáénak ne- 

vezett. 
Sir John, az ő felfogása szerint hüsé- 

gesen teljesitette a Verdiernének tett igéretét. 

ÁA neveltetésnek és müvelődésnek mindazon 

előnyeiben részesitette Klárát, melyekben a 

saját leánya részesült volna, ha életben ma- 

rad, s az eredmény nagyon kielégitő volt. - 

majd eljön az idő, midőn meg kell neki az 

sége csak hazugság, s gazdagsága a tündér- 

mesék aranyához hasonló, még akkor sem 

lesz oka a zugolódásra; jól volt dolga, eleget 

Lady Crosby soha sem tudta meg az 
igazat; boldog tudatlanságban élt és halt meg 

azon tény felett, hogy a saját kis leánya a 

asszonynak a gyermeke volt az, a kit annyi 

Nem volna oka a panaszra, szokta volt Sir 

John magának mondani; még akkor sem, ha 

igazat tudni, midőn megtudja hogy örökös- 

élvezett, s a változás nem fog a sir John 
életépben megtörténni. 

- Utánnam jöhet az özönviz, szokta 
cynicus mosolylyal gondolni. 

Mit bánta ő hogy mi következik, pusz- 
tulás, bánat, tönkremenés, - nem az ő életé- 
ben fog megtörténni, ő biztonságban lesz a 
baj elől. 

A felesége halála után következő évben 
midőn Klára tizenkét éves volt egy orvos, 
kit valami csekély rosszulléte miatt conzultált 
figyelmeztette, hogy a szivének baja van, és 
azt tinácsolta, hogy minden izgatottságtól és 
erős felindulástól óvakodjék. 

Sir John nagyon nyugodtan fogadta e 
szomoru hirt; ő nem volt gyáva és a halál- 
tól nem félt, mert a halál után semmiben 
sem hitt. A jövő élet boldogsága, vagy nyo- 
morusága, a menyországban nyert jutalom, 
vagy büntetés csak a papok által a saját 
czéljok elérésére kitalált mesének tetszeit 
előtte. Együnk igyunk, mert holnap meghal- 
hatunk; élvezzünk mindent a mit élvezhe- 
tünk, a lehető legjobban használjuk fel az 
életünket, mert ki mondhatja meg hogy van 

John hitvallása, és ő ezzel megegyezőleg élt 
és cselekedett. 

Neki komoly szándéka volt, hogy Klára 
megtudja az igazat, de csak az ő halála után. 
Es e nap bekövetkezésére számitva részlete- 
sen leirt mindent, ami ezelőtt tizenkilencz év 
vel Dinánba tőrtént - a saját gyermekének 
a születését és halálát - a felesége beteg- 
ségét és válságos állapotlát - s a Verdier- 
nével kötött szerződést - és ezt a levelet 
az ügyvédje kezébe helyezte, azzal a megha- 
gyással, hogy halála után rögtön átadja azt 
Klárának, még pedig személyesen és titok- 

ban. Ekkor Klárától fog függeni, hogy szüle- 
tése titkát elhallgassa vagy köztudomásra bo- 
csássa; hogy örökségét megtartsa vagy fel- 
adja. A felelősséget ez által az ő vállaira 

e jövő élet vagy nincsen? Ez volt a Sir 

teszi, és sorsa felett saját tetszése szerint ha- 
tározhat. 

De az utóbbi időben, mióta az ő nagy 
örömére az Alan növekedő szerelmét Klárika 
iránt észre kezdte venni, azt remélte, hogy a 
titok felfedezésének a szükségessége soha 
sem fog előfordulni. 

Lehetne-e kellemetlenségnek szerencsé- 
sebb végződését képzelni, mint a milyen ez 
házasság lenne, mely vissza adná Alannak 

! 

ami az övé, és megkimélné Klárát attól a 
fájdalomtól, hogy magát bármily ártatlanul 
de imposztornak tudja. I kus szemei undorral nyugodtak rajta. Min 

Tehát, midőn most a kertbe lépett, s 
az ifjut és a leányt együtt találta, s a Klára 
arczának az élénkebb pirjáról és az Alan sze- 
meinek komoly kifejezése után itélve látta, 
hogy társalgásuknak a tárgya nem lehetett 
valami közönséges dolog kimondhatatlanul 
sajnálta, hogy megzavarta őket, főleg midőn 
észrevette, hogy a Wentworthné közeledésére 
a Klára arcza elveszitette a szelid kifejezé- 
sét, s büszke és fagyos lett. 

- Klárcsim, vendéget hoztam neked. 
Wenthworthné tudni kivánja, hogy a 

bálodra tett intézkedések készen vannak-e? 
- mondá Sir John. 

Sir John ezen a délután halványabbnak 
és soványabbnak látszott mint rendesen, gon- 
dolá Alan, de ő már régóta észrevette, hogy 
a Sir John életereje - a hogy mondani szok- 
ták hanyatlik. 

- uUh, köszönöm, egészen készen van, vá- 
laszolá Klára hideg mosollyal. Alan, adj szé- 
ket az anyádnak. 

Alan kissé rosz kedvüen engedelmes- 
kedett. Ez a rosz időben történt félbeszaki- 
tás kegyetlen csalódás volt neki. Mert a Klára 
büszkesége és tartózkodása oszlani kezdett; 
oly édesen nézett fel reá s szemeiből az éb- 
redő szerelem és részvét érzetét vélte kiol- 
vasni; nyájasan hallgatta az ő beszédét; és 
sokkal közelebb érezte magához, mint valaha 

elfoglalta, hátra dőlt rajta, s a zsebkendőjé 
vel legyezte magát, mig sir John hideg ros: 

és ime a kedvező pillanat elmult, s talá 
soha sem jön ismét vissza. 

Nem csuda, hogy Alan mogorva arczol 
csinált, s magában a rossz időben történt hí 
boritásra mindent mondott csak áldást nem 

- Köszönöm Alan. l 
Wentworthné a fia által adott széke 

szalással nézte őt. Rekkenő meleg nap volt, 
a Wentworthné arcza ki volt hevülve s ve 
resnek látszott és rutnak. A sir John kriti 

den nap csufabb és parasztosabb kinézésü - 
gondolá magában. Aztán Klárára nézett, 
fehér ruhába öltözve keresetlen bájjal dő 
hátra a székén, a sárga rózsákkal az ölébe 
s a napfénnyel barna fürtös fejét és hálá 
érzett iránta, hogy oly szép volt és oly ke 
lemes látvány az ő szemeinek. 

- Tehát minden intézkedésed be van 
végezve édesem? És te minő jelmezbe fogu 
megjelenni? kérdé Wentworthné. Az én leá 
nyaim, a hogy talán tudod, az éjszakát 
reggelt fogják képviselni. Mert lásd - se 
kis éles nevetés mellett, mi a sir John id 
geit mindig sértette - a vállait vonoga 
- én kénytelen vagyok a kiadást tekintet 
venni. Nincs módomban drága kosztümök 
készittetni, de a fekete és fehér tüll elég olcsó 

n? - En egy tizennyolczadik szá 
zadbeli márkiné fogok lenni - válaszo 
Klára. Én szeretem a drága ruhákat és ék 
szereket; de az atyám - ekkor sir Johnn 
pillantott fel - mindig azt mondja, hog 
rosz izlés a fiatal leányoknak drága ruhákh 
öltözködni és sok ékszereket hordani. Azon 
ban, ez alkalommal megengedte, hogy saj 
tetszésemet követve olyan drága ruhába ö 
tözzem, a milyenbe nekem tetszik és megigé 
te, hogy az anyám gyémántjait fogom visel 

(Folytatása köv.) 
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Buczay József és Pákey Lajos mérnö- 

kök az épitésre nézve mondták el észrevé- 

teleiket. A közgyülés a hosszas vita alatt 

már ekkor annyira izgatott volt, ho
gy Dávid 

Antalt sehogy sem akarta meghallgatni. 

Az ,eláll" kiáltások oly elementáris er
ő- 

rvel tőrtek ki, hogy az elnöki cseng
ettyü alig 

tudott csendet csinálni. Különben
 Dávid An- 

tal semmit sem mondott, mert véleményét 

előtte többen már sokkal jobban 
elmondották. 

A szónoki babérjával, mint azt eg
y kép- 

viselő megjegyezte, bizonyára nem f
og eldi- 

eekedni. 

A polgármester végre összegez
te a vi- 

tában dominált véleményeket s a közgyülés 

kimondta, hogy a tanács javas
lata mellett a 

Kiss Sándor inditványát is figyelembe veszi 

és propositióját befogja jelenteni 
a legköze- 

llebbi közgyülésnek. 

Ezután elfogadták a tanács javaslatát 

a mészáros-társulat által a közvágóhi
d felál- 

/ litása miatt a város ellen inditott pernek be
- 

fejezése tárgyában és id. K. Biasini Domokos 

által a főtéri templom körü
li épületek lebon- 

tási alapjára felajánlott 500
 frtnyi összegnek 

abboevárandók sorábólleendő
 törlése tárgyában. 

Következtek a névszerinti szavazások
. 

A nagy többség elhatározta a vá
rosház 

melletti br. Horváth-féle ház megvételét, t0- 
rábbá a Lőrincz-utcza szabályoz

ása alkalmá- 

bból az Andrásovszky Ede és
 Kaukál Ferencz 

tulajdonát képező telekrész
ek megszerzését. 

HEöljegyzésre méltó jelenet ját
szódott le 

ezután. 

§oha talán a tanács inditványa olyan 

általános egyhangu helyesléssel nem
 találko- 

zott, mint mikor dr. Nagy Mér tanácsos azt 

ajánlotta, hogy a közgyülés a közuti vasut 

részvénytársaságnak ne adjon enge
délyt a fő- 

téren egy várócsarnok épitésére. 

Az egész közgyülés sietett oda kiá
ltani, 

hogy ne m. 
Az egyhangu tiltakozás után

 Kiss Sán- 

dor állott fel, mert nem akarja ugymond el- 

halasztani az alkalmat, hogy kifejezést ne 

aadjon azon elégületlenségnek és
 jogos felhá- 

borodásnak, a melylyel a vasut iránt Kol
ozs- 

vár város közönsége viseltetik. 

Kéri a hatóságot, hogy elsősorban s
zün- 

tesse meg azon mizeriát, mely szerint a 

drága pénzen megtisztitott főtér egy 
része a 

a vasut által rendező pályaudvarul használ- 

tatik fel. 

Br. Feilitseh Arthur elmondja, hogy 

többször fogatával fel lett tartoztatva a vasut 

ááltal s midőn ezért kérdőre vonta a vasut 

személyzetét, goromba feleletre talált. 

Albach Géza polgármester szólott ez- 

után a kérdéshez hosszasan. 

Hivatásánál fogva tanulmányozta a kér
- 

dést s őszintén megvallva ő is türh
etetlennek 

tartja a jelenlegi állapotokat, a melyeket or- 

vosolni igér már a közel jövőben. 

A polgármester megnyugtató igéreteit 

egyhangulag tudomásul vette a közgyülé
s. 

S ezután elérkezett a kommunitás a 

tárgysorozott legérdekesebb pontjaihoz, 
a vá- 

lasztásokhoz. 

Választani kellett 6 tagot a közigazga- 

tási bizottságba, kettőt a számonkérő sz
ékbe 

20 közmunka bizottsági tagot és négy szak- 

bizottságba 25-25 tagot. 

A választás két helyen folyt le a leg- 

nagyobb érdeklődés mellett. A közgyül
ési te- 

remben és a polgármester szobájában. 

A közgyülési teremben szavaztak a köz- 

igazgatási és számonkérő-széki tagokra. A 

szavazatszedő bizottság dr. Farkas Lajos, Be- 

nel Ferencz és Lakatos Ferenczből állott.
 

A polgármesteri szobában pedig Finály 

Henrik, Szekula Ákos és Fekete Béla szava- 

zatszedők bizottsága mellett a szakbizottsági 

tagokra. 
Összesen 105 szavazat adatott be. 

A közigazgatási bizottságba megválasz- 

tattak: dr. Groisz Gusztáv 103, Somodi Ist- 

ván 62, Gajzágó Manó 61, Szacsvay Dénes 

58, Gámán Zsigmond 56, és Széky Miklós 53 

szavazattal. 

Ezeken kivül legtöbb szavazatot kap- 

tak: Benigni Sámuel 50-et, dr. Goth Manó 

46-ot, Polcz Rezső 46-ot, Szabó Sa
mu 43-at 

és Hajós János 4l-et. 

A számonkérőszék tagjai lettek: 

Dobál Antal 51 és dr. Groisz Gusztáv 

51 szavazattal. 

Szavazatot kaptak még dr. Czikmántory 

Ottó 50-et, Trandafir Miklós 48-at és Sán
dor 

József 1-et. 

A szakbizottságokra beadott szavazato- 

kat az idő előrehaladta miatt szombaton nem
 

szedték ki, hanem a szavazó urnát lepecsé- 

telték, s ma délután fogják kiszedni. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 28. 

Eszméletlenül feküdt a hóban a Rá- 

kóczi hegy alatti ut egyik oldalán M. Vaszi 

napszámes. Igy találta őt egy jó ismerőse a 

Ki a mentőket azonnal értesitette. A kivonult 

mentők a szerencsétlen embernél nagyfoku 

tüdőgyuladást constatáltak és azonnal korházba 

szállitották. 

- Ingyenes előadás. A VIII ik ingye- 

nes előadást a helyi bizottság vasárnap d. u. 

tartotta meg a városház gyülés-termében, 

melyre mintegy 110-en jelentek meg. Ez al- 

kalommal Wilt György tanárjelölt olvasott 

fel ,a szeszről s ez ellen való védekezéstől." 

Igen érdekesen adta elő, hogy mily változá- 

sokon megy keresztül a részeges ember, ki 

először csak spitzes, azután berugott, végül, 

a mikor már részeg lesz. Kimutatta mily ká- 

ros hatással van a szesz az emberi szerve- 

zetre is. Téves az a hit - mondá - hogy 

munkás szeszes ital nélkül nem birhatja a 

munkát; mert tenne csak valaki kisérletet 2 

munkás között, kik közül az egyik jól táp- 

láló ételekkel van ellátva, de szeszt n
em iszik, 

vagy a másik, ki kevéssé tápláló ételt vesz 

magához s annál több szesz tartalmu italt 

nzik; ugy fogjuk találni, hogy az előbbi fo
g 

hosszasabb életet éln, s nagyobb kedvvel dol- 

ozni. Igen gyakori s az életben előforduló 

esetekkel bizonyitotta előadó, hogy menny
ire 

el van terjedve az iszákosság, mely annyi, 

olykor igen szomoru dolgokat von maga után.
 

Előadónak szivességét ugy a bizottság, vala 

mint a hallgatóság nerében dr. Gámán Jó- 

zsef köszönte meg. A jövő vasárnap dr. Gyal
ui 

Farkas fog felolvasást tartani. Ígen ajánljuk 

ez érdekes és tanulságos felolvasásokat, - 

melyekre a bizottság hölgyeket is szivesen 

lát - az érdeklődök figyelmébe. 

- Esküvő. Ma délelőtt 11 órakor tar- 

tottta esküvőjét Budapesten dr. Mihály 

József közszeretettben álló kolozsvári ügyvéd
 

bikafalvi Máthé Domokosné bájos leányával 

Margittal. 

- Jégünnepély. A ,mensa "academica 

javára rendezendő jégünnepélyre nagyban 

folynak az előkészületek. Előadják a Hófe- 

hérke mondáját is, a melynek fő szerepeit 

Bethlen Tima grófkisasszony, gróf Teleky 

Ádám és Zeyk Albert urak fogadták el. A 

rendező bizottság kéri a hölgyeket, hogy le- 

hetőleg jelmezben jelenjenek meg. Az ünne
- 

pély napja még nincs végleg elhatározva, 
de 

valószinüleg február hó első napjaiban lesz. 

A programm végleges megállapitása czéljából
 

holnap d. u. 5 órakor az ,Egyetemi kör' 

helyiségében gyülés lesz. 

- A kolozsvári Teke-Társadalom szom- 

baton fényes estélyt vendezett a Központi 

szálloda disztermében. Az estélyen, mely tán
cz- 

czal volt egybekötve, sokan vettek részt
 tár- 

sasköreink előkelő hölgyei és notabilitás
ai kö- 

zűl, kik nagyban hozzájárultak a fő-fő ren- 

dezőkkel egyetemben, hogy az minél fénye- 

sebben és minél kedvesebben sikerüljön. A 

czél el lett érve, és hogy mennyire, igazolja 

a következő névsor: 

Asszonyok: Abrudbányainé, Balogh Fe- 

renczné, Csávássy Gyuláné, Donogány Ger- 

gelyné, Folly Adél, Hindy Árpádné, dr. Isse- 

kutz Gyuláné, Jeney Victorné, Kolbenheyer 

Bertalanné, Mihály Lászlóné, Mijazowsky 
Ká- 

rolyné, Szathmáry Ferenczné, Széky Mik- 

lósné, Széchy Ákosné. 

Leányok: Balogh Ilona, Bodor Erzsike, 

Bodor Irma, Boér Irénke (Sepsi-Szentgyörgy), 

Csávásy Ilona, Hindy IHona, Hindy Erzsike, 

Jeney Jolánka, Mihály Mariska, Soós 
Gizike, 

Száva Ilona (Mező-Őr), Wiedeman Biank
a. 

A mulatság a legkitünőbb animoval 

reggel 5 óráig tartott Pongrácz Laji kedv- 

deritő muzsikája mellett. 

-A mensa akademikáról kedvesen em- 

lékezett meg tudomány egytemünk egykori 

polgára Jánosi Gábor a szászvárosi ref. gym
- 

násium tanára, ki a mensa czéljaira 20 frt
ot 

küldött a következő versecske kiséretébe
n: 

Teltén egy ezernek 

Kivánván sok ezret 

Szeretettel kérem : 

Attól ez összeget, 

Kinél csak kevesen 

Koplalhattak többet 

A studens években, 

Fogadják szivesen. 

Fölösleges szinte hozzá tennünk, hogy 

a bizottság az adományt ,szivesen" fogadta, 

s azt e helyen is köszönettel nyugtázza. 

= II7 kilós vadkan. Bojáki Sándor és 

Hirschfeld Károly kolozsvári kereskedők
 teg- 

nap a fejérdi határban hajtóvadászatot ren- 

deztek. A hajtásba egy hatalmas vadkan
 ke- 

rült, a melyet Bojáki Sándor golyója teritett 

le. A vad sulya 117 kiló. 

- Az ,„Erdélyi Irodalmi Társaság" fel- 

olvasó ülést tartott tegnap d. e. 11 órakor a 

városház disztermében. A felolvasásokra igen
 

nagy számu és előkelő közönség jelent meg. 

Az ülésen Szász Gerő elnökölt, kinek el- 

nöki megnyitója után Moldován Gergely 

dr. olvasta fel a Felméri Lajosról való ta- 

nulmányát, melyben a jeles tudósnak életraj- 

zát s tudományos müködését mondotta el. 

Ezután Apáthy István néhány apró csinos 

költeményt olvasott fel. Utána De Gerand
ó 

Antonina emlékezett meg Dumesnil Alfréd 

jeles franczia történetiróról és esztetikusról, 

ki a mult hetekben halt meg. Végül Szász 

Gerő olvasott fel Hegedüs István buda- 

I pesti tagtól egy borongós költeményt. 

= Családi drámák folytak le tegnap 

d. u. különböző verekedésekkel füszerezve. Sz. 

J. jómodu monostori parasztember erősen mé- 

regbe jött, hogy ácslegény fia mér akart va- 

sárnap fejében mulatságba menni, s apai in- 

tésének ugy adott erősebb nyomatékot, hogy 

fiát egy lapáttal fejbe ütötte még pedig oly 

derekas módon, hogy ennek következtében 

a szerencsétlen fiu fejét azonnal ellepte a 

vér. F. G. monostori parasztlegény pedig bizo- 

nyos nézeteltérés miatt az apját verte meg 

annak fején egy fejszével sulyos sérüléseket 

ejtvén. Végül pedig P. János pityókás álla- 

potban feleségét találta jónak megverni ki- 

nek fején tisztességes sérüléseket ejtett. Mind- 

ez esetekben a mentők nyujtottak segélyt s 

kötözték be a családi drámák emez áldo 

zatait. 
- Talpra esett. Ugy látszik, hogy a 

talpra esés nemcsak a macskák privilégiumát 

képezi, mert ez a szerencsés eset fordult elő 

szombaton d. u. Jakabfalvy Gy. gyári mun- 

kásnál is A havat takaritotta le ugyanis egy 

ház fedeléről, miközben megcsuszott s a fe- 

délről legurult, még pedig oly szerencsésen, 

hogy talpára esve ért a földre. Az ijedtség- 

től ugyan egy pár perczre összerogyott, de 

csakhamar talpra állott, ugy, hogy az oda- 

bivott mentők constatálták, hogy sem csont- 

törést, sem másnemü komolyabb bajt neur 

szenvedett. 

- Az E. M. K. E. álarczos báljára a 

tánczrend egy csinos könyv alak lesz, mely- 

nek czimlapján roccoco-kosztümben egy tán- 

czoló pár szinesképe foglaltatik. A bálra 

a női lárvák azok számára, kik ilyet beakar- 

nak szerezni Hirschfeldné-üzletben (Jókai-u.) 

találhatók. A bál iránt a közönség akkora 

érdeklődést tanusit, hogy már a karzati ülő- 

hely első sora is elő van jegyezve. Az erké- 

lyekből páholyt készitenek. Étteremről a bál 

estéjén a nemzeti-kaszinó vendéglőse, czuk- 

rászatról Wurscher gondoskodik. 

- Korcsolyázás. Pár napi szünetelés 

után ismét beállott a korcsolyázó-szezon. 

Tegnap d. e. igen nagy közönség volt a jé- 

gen, hol ez alkalommal zene is szólott a jég 

ugyan nem volt a legjobb, mert délben ol- 

vadni kezdett. 

- Szánkázás. Ismet alkalma van be- 

tölteni szánkázási kedvét annak, a ki szereti
 

ezt a sportot és kedvetelik benne. Az ut a 

lehető legjobb a szánkázásra. Tegnap vasár- 

nap nagyon sokan kerestek mulatozást a s
zán- 

kázásban. 

Bencze Miklós temetése. Bencze 

Miklós tanárjelöltet tegnap délután kisérték 

közel álló ifju rövid szenvedés után szomba- 

ton meghalt. Pályatársai koszorut helyeztek 

elhunyt barátjuk koporsójára, s a sirnál 

Szabó István tanárjelölt mondott kollégái 

nevében végbucsut az elköltözöttnek
. 

- öÖreg honvédek képei a milleniumon. 

A kolozsvári orsz. ereklye muzeum a m. é.- 

ben felhivta a 48-49-es honvédeket, hogy 

egyeukint vagy csoportosan fényképeztessék 

le magukat, a képeket a honvédek rö
videbb- 

hosszabb életrajzi kiséretében küldjék be, 

hogy a daliás idők katonáinak képeibő
l mi- 

hél szebb és inponálóbb csoportot lehessen 

alakitani. A felhivást tett követte, 
Több száz 

arczkép. csoport kép, egy kis levéltárt ké- 

pező életrajzi adat-tár érkezett be, melyek 

már is szakszerüen vannak rendezve és cso- 

portositva. Legtöbb egyes kép van a ko
lozs- 

vári honvéd-egylet köréből. Utánna a b
rassói, 

szolnokdoboka-megyei, szentesi, marostorda- 

megyei honvéd-egylet köréből, képviselve 
van 

különben a szabadságharcz minden fegyver- 

neme is több katonával képviselve van min
- 

den honvéd-egylet. Most a kolozsvári hon- 

véd-egylet előterjesztett inditvány folytán 

tegnapi gyülésén elhatározta, hogy márczius 

15-ike előtt egy alkalmas napra összehivja 

az összes egyleti tagokat a Dunky-fivérek 

mütermébe ott csoportosan, zászlóaljainknt 

azután egyes képekben levétetik magukat a 

milleniumi gyüjtemény javára. 

- Károly napja. A katolikusok okt. 

4-én, a reformátusok ellenben jan. 28-án 

szokták megtartani Károly napját. Ma tar- 

totta névnapját a kolozsvári egyetem böl
csé- 

szeti karának jeles tanára, Széchy Károl
y 

dr. is, mely alkalommal a népszerü tudós ta
- 

nár kartársai, tanitványai és egyébb tisztelői 
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nek és üdvözletüknek kifejezést adjanak. 

- A „Rongyos-egylet" részére ujabban 

adakoztak: Gámán Zsigmondné 2 frt, Albertfi 

Elek 50 kr, Rácz Dénes 120 kr, Skodáné 1 

frt, Silberstein 20 kr, Kecskeméti 10 kr, Ka
- 

bósné 20 kr, Vitálisné 20 kr, Fogarasiné 20 

kr, Vargáné 10 kr, Szabadosné 20 kr, Maro- 

siné 30 kr, Dézsi G. 20 kr. Gámpé 20 kr, 

Winkler 20 kr, Mester 20 kr, Langné 30 kr
, 

Puskás 20 kr, Rutkovszki 30 kr, Kovács 10 

kr, Nagy Bálint 10 kr, Nagy D. 20 kr, Sza- 

badosné 20 kr, Friedsam 10 kr. Fogadják a 

nemes szivü adakozók hálás köszönetünk nyil-
 

vánitását. Kozma Ferencz egyl. elnök. Elek 

Gyula e. t. 

-Asz.. udvarhelyi kereskedők és 

kereskedő ifjak f. évi Február 16-án a Buda- 

pest száló nagytermében alaptőkéjük gyara- 

pitására zártkörü tánczestélyt rendeznek. 

A szamosujvári dal-zene-egylet 

saját pénztára javár a városi vigadó termei- 

ben 1895 évi február 25-én rendezendő gyer-
 

mekbállal összekötött zártkörüű tánczvigalmat 

ki pályatársai a kolozsvári temetőbe 
a Ká- 

rolina-korházból; hol a pályája befejezéséhez 

nagy számban fölkeresték, hogy tiszteletük- 

MmMéltóságos professzorok. Bu- 

dapesti politikai és társaadalmi körökben azt 

beszélték, hogy Wlassics Gyula vallás- és köz- 

oktatásügyi miniszter mint az már tegnapi 

beszédéből is kitetszett - a budapesti egye- 

temi tanároknak a méltóságos (?) czimet fogja 

adományoztatni. Visszfénye lenne ez a kolozs- 

vári egyetem tanári kara azon mozgalmának, 

hogy maguknak a nagyságos czimet biztosit- 

sák s mindenesetre ferde világitásban tünteti 

fel a miniszter tervbe vett rangosztályozását. 

Lehet ugyan, hogy a méltóságos czim pusz- 

tán arra szolgál, hogy ne legyen oly nagy a 

rangkülönbség a tanári kar egyik része és 

azon másik része közt, kik mint bukott mi- 

niszterek - exczellencziások. 

- Régi tud. eszközök, magyar talál- 

mányok és felfedezések a milleniumi kiálli- 

táson. A kereskedelemügyi miniszter meg- 

bizta dr. Hankó Vilmost, hogy a magyar 

eredetü régi természettudományi eszközöket, 

a magyar találmányokat a millenium kiálli- 

tás idejére kutassa fel s a kiállitáson lehető- 

leg mutassa is be. Azok a csoportok, melye- 

ket Hankó kutató munkája felölel, a követ- 

kezők: 1. Az aranycsinálas eszközei. 2. Régi 

orvosi-, gyógyszerészi és csillagászati eszkö- 

zök. 3. Kégi physikai és chemiai taneszközök. 

4. Eszközök, melyeket régi tudósok használ- 

tak. 5. Magyar találmányok és felfedezések, 

a találmány illetőleg felfedezés bemutatásá- 

val esetleg szemléltetésével. 6. Eszközök, me- 

lyeket történelmi nevezetességü férfiak hasz- 

náltak, melyekkel magyar tudósok nagy ered- 

ményü kutatásaik közben dolgoztak. A kiál- 

litás teljessége érdekében kiállitó nem nél- 

külözheti a mivelt magyar közönség segitsé- 

gét, azért kérve-kér mindenkit, kinek régi 

vagy nevezetes férfiak által használt tud. 

eszközökről tudomása van, azokra őt (Hankó 

Vilmos tanár, budai reáliskola) figyelmeztetni 

sziveskedjenek. A 15-ik százaától a mult szá- 

zad közepéig a magyar főuri és nemesi házak 

egész sora aranycsináló laboratóriummá ala- 

kult át. Sokan kisérleteztek mulattságból 

vagy mulattatásból és sok érdekes olyan e
sz- 

köz van, a mely nagyban emelné ezen kiál- 

litás érdekességét. 

! 

A parlamenti ebéd volt szom- 

baton Wodiáner Albert bárónál, melyen je- 

len voltak: Tisza Kálmán, Wekerle Sándor, 

báró Fejérváry Géza miniszter, gróf Csáky 

Albin, Szilágyi Dezző elnök, Hieronymi Ká- 

roly, gróf Festetits Andor miniszter, Dániel 

Ernő miniszter, gróf, Andrássy Aladá
r, Odes- 

calchi Gyula herczeg, dr. Falk Miksa, Cser- 

natony Lajos, Hegedüs Sánodr, Gajá
ri Ödön, 

Szerb György, Münnich Aurél, Hark
ányi Fri- 

gyes, Bohus Zsigmond főrendiházi ta
g. 

Képviselő és rendőr. A képvise- 

lőház mentelmi bizottsága Szász Ká
roly kép- 

viselő mentelmi jogának fölfügesztését hozza 

javaslatba a következő főlpanaszlott tárgya- 

lás alapján: Pauer György 389 szá
mu rendőr 

éjfél után fél 1 órakor a budai oldalról a 

lánchidon keresztül a pesti oldalra 
hajtó 207 

számu kétfogatu bérkocsit föltartóz
tatta azon 

okból, mivel a kocsi lámpája nem
 volt kivi- 

lágitva. Midőn a kocsis fölszólitására a lám- 

pákat fülgyujtotta, leugrott a kocsi
ról Száss 

Károly képviselő, megtámadta a r
endőrt s e 

szavak kiséretében: ,maga paraszt, hogy 

meri azt a kocsit megálliani, a melyiken 

én ülök, de majd holnap nem is lesz ám 

rendőr, mert én levetköztetem!" öklével ér- 

zékenyen mögütötte a rendőr jobb k
arját. A 

kihallgatott hidvámolók megerősite
tték a föl- 

jelentésben foglalt állitásokat azon hozzá 

adással, hogy a 389 számu rendőrt, 
aki rég- 

óta a lánczhidfőnél áll őrszemen, mindaddig 

előzékenynek, jó modorunak ismerték, az a 

kérdéses alkalommal is mindvégig nyugodt és 

illedelmes maradt s a képviselőnek 
bánásmód- 

jára mivel sem szolgáltatott okot. - Ennek 

folytán a budapesti törvényszék megtette a 

lépéseket az iránt, hogy hatóság elleni erő- 

szak büntette miatt följelentett Szász 
Károly 

kédviselő mentelmi joga felfüggeszt
essék. 

- A király a bécsi iparos
ok 

bálján. Bécsből irják, hogy az iparosok 

szombati bálja fényesen folyt le. Ő Felsége 

fél 10 órakor megjelent; a harsonák
 hangjai 

közt lelkes éljenzéssel fogadták. Az ovácziók 

ismétlődtek, midőn ő Felsége fél 11-kor el- 

hagyta a bált Károly Lajos kir. herczeg és 

neje, Lajos Viktor és Rainer kir. herczegek, 

bálon. 

ukácsin rágalmazási pöre. 

Megirtuk annak idején, hogy a Lukácsiu 

László rágalmazási perében hozott I. foku 

itéletet a kir. tábla a nyelvkérdés miatt 
meg- 

semisitette . 
irja, az ottani kir. törvényszék az uj vég- 

tárgyalást fehruár hónap i5-ére tüzte ki A. 

tárgyaláson a vádhatóság részéről a táblai 

főügyészi helyettes jön le, a vádlottat pedig 

ismét Bredecianu Korjolán lugosi ügyvéd 

fogja védelmezni. A végtárgyalást tolmács 

segitségével tartják meg. 

- Az egyforimtos áallamjegyek 

bevonása. Az egyforintesok bevonására 

vonatkozólag a kereskedelmügyi miniszter 

rendeletet intézett az összes postahivatalok- 

hoz és vasuti pénztárnokhoz, hogy az általuk 

elfogadott egyforintosokat többé ki ne adják 

hanem szálitsák be a gyüjtőpénztárakhoz 

illetve a főpénztárhoz vagy pedig a legköze- 

lebbi adópénztárnál váltsák be. 

A Nikaragua-csatorna kié- 

pitése. Washingtonból távirják: A Nika- 

ragua-csatornáról szóló törvény, melyet a 

szenátus tegnapi ülésen elfogadott, 70 mil- 

ló dollár értékben bonok kiadását rendeli 
eb 

rendez' 
I melyekre nézve a tőkeért és a kamatokért az 

valaminf számos előkelőség is megjelent a 

Mint most szatmári levelezőnk 

Egyesült-Államok vállalnak garancziát, 30 mil- 

Hó dollárnyiban az Egyesült-Államok gáránci- 

ájanélkül bocsásák ki. A csatorna épitkezése 

felett a pénzügyminiszter gyakorolja a felü- 

gyeletet. Az elnök a kinevezendő 15 igazgató 

közül 10-et kijelöl, kik az épités közvetlen 

vezetését átveszik. Az Egyesült-Álamok 70 

millió dolláruyi részvényt kapnak garanczia 

fejében. 

LEGUJABB n 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Az orosz külügyminiszter 

halála. 

Pétervár, jan. 28. 

Giers orosz külügyminiszter, ki ré- 

gebhi idő óta beteg s most betegsé- 

géhez tüdőgyuladás járulván, meghalt. 

A franczia kabinet. 
Páris, jan. 28. 

A frenczia kabinoet végre megalakult, 

Ribot elnöksége alatt. 

Ma Faure Felix elnöksége alatt minisz- 

tertanács lesz, melyen megállapitják a köz- 

társasági elnöknek a szenatushoz és a par- 

lamenthez intézendő átiratát.] 

Perczel Dezső választói 

Budapest, jan. 28. 

Perczel Dezső belügyminiszter bonyhádi 

választói között van. ha 

Tegnap a minisztert Moldoványi István 

dr. üdvözölte. 

A miniszter megköszönte az ujbóli bi- 

zalmat, melylyel a képviselőjelöltséget neki 

felajánlották. 

Kijelentette, hogy a Bánffy-kabinet 

egyedül kormányozhat Magyarországon hatá- 

rozott liberális irányban. 

Az állami anyakönyvek ez év 

sseptemberéig az egész államban 

berendeztetnek s vezetésükkel a 

tanitók bizatnmak meg. 

Az állami anyakönyveknek a polgári 

házasság életbeléptetésekor már alkalmazásba 

kell lenniök. 

A hátralevő egyházpolitikai javaslata- 

sich miniszternek a Házban mondott prog- 

rammját. 

Perczel Dezső miniszter beszédét valasz- 

tói nagy óvácziókkal fogadták. 

Este nagy bankett volt a belügyminisz- 

ter tiszteletére. ; r 

Szocziálisták zavargása. 

Szeged, jan. 28. 

Szegeden a városháza előtt mintegy 80 

szoczialista összegyülekezett, követelve az el- 

fogott szocziálisták kibocsátását. 

A zavargók közül három főigazgatót 

elfogtak. 

Országgyülés. 
Budapest, jan. 27. 

A képviselőházban ma a kultuszvita 

előtt Lukács Gyula pénzügyminisz- 

ter 2 havi indemnitit terjesztett be, melyet 

elfogadtak. ; 

Ezután folytatták a kultuszvitát, mely- 

hez Sághy, Kammerer. Okolicsányi és Hock 

János szólaltak. 

Miniszterek Iécsben. 
Bécs, jan. 28. 

A kiraly Bécsben tegnap fogadta ki- 

hallgatáson br. Bánffy Dezső miniszterelnököt. 

Bánffy Dezső báró tegnap délután részt 

vett a német császár születésnapjára adott 

udvari ebéden. 

Lukács László és Dániel Ernő minisz- 

terek pedig folytatták tegnap Bécsben érte- 

kezleteiket osztrák kollégáikkal. 

Sándor Párisban. 

Budapest, jan. 28. 

Sándor szerb király tegnap Párisba ért 

kezett. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Kolozsvárt, 1395. kedd január hó 29-én, 
páros rendkivüli bérletszünetben. 

onRvos-BÁL. 

tFölelős szérkesztő: sv 

HBARTHA MIKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos : 

wAGYARY WIÁLY. 

- 

kat illetőleg, Perczel Dezső ismételte Wlas 



1895. Jannár 28. 

Sz. 23-1895. 

Pályázaet, 
A nagy-almási r. k. öszt. alap uradalom gazdászati ágánál 

rendszeresitett gyakornoki állomásra ezennel pályázat nyittatik 1 
évi próbaidővel, mely állomás folyó évi márczius hó I-én fogla- 
landó el. 

Javadalmazás: 200 frt évi fizetés, élelmezés, 12 ürköbméter 
hasáb tüzifa és természetbeni lakás. 

Pályázók felhivatnak, miszerint gazd. intézet végzését igazoló 
okmánynyal ellátott kérvényeiket folyó évi február hó 6-ig a 
nagy-almási urad. intézőségéhez nyujtsák be. 

Nagy-Almás, 1895. évi január hó 28-án. 

Urad. intéző ispánság. 

66. (1-1) 

a () 

Köhögés, rekedtség és hurut ellen 
megbizható hatásu szer a 

RÉTHY gyégyezerész 
PEMETE CZUKORKÁJA, 
mely a nyálkát feloldja s a köhögést csilapitja. Kellemes 

ize folytán gyermekek is szivesen veszik. 

debes ra 30 rajczár. 
Kapható minden gyógyszertárban. 

Főraktár TORÖK JOZSEF gyógyszerésznél Budapesten. 
Da- 5 dobozzal 1 frt 30 krért bérmentve küld a „Sashoz czimzett gyógyszertár B-Csabán. a 8389. (5-10) 

mnammkanauii manaakanuamenmtetemte 
CSUCSAI ELSŐ MINŐSÉGÜ 

SZÁRAZ HASÁB BÜKKFA 
nem usztatott, 1893. évi vágásu. 

Egy vaggon (100 metermázsa) 33 frt 50 krért vaggonba É rakva kapható. 
É Rendelés esetén 10 frt előleg beküldendő. 
. a 

fakereskedőnél 

s mtaent a azil iunyamntkaksatöettee eezueüny MRM HIRDETMÉNY. 
A „tordai takarékpénztári részvény-társulat" 

XXII-ik ÉVI 

RENDES KÖZGYÜLÉSÉT 
1895. évi márczius hó 3-án d. e. 9 órakor 

fogja megtartani Torda város közgyűülési termében, 
E) melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak, azon megjegyzéssel, 

miszerint az alapszabályok 20. §-a értelmében: „a közgyülésen csak 
oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye a köz- gyülést megelőző nap déli 12 óráig a társulat pénztáránál még le 

; nem járt szelvényeivel együtt letétetett." 

a
t
 

Tárgysorozat: 
1.) Az igazgatóság jelentése és felügyelő-bizottság jelentése 

az 1894-ik üzletévről, továbbá az igazgatósági jelentés- 
ben foglalt nevezetesebb javaslatok tárgyai, u. m: 
a.) nyugdij-szabályzat az alapszabályok 86. §. folytán 

és a 90. §. b.) pontjának alapján; 
b.) korábbi fizetésekbe történt visszahelyezés és fize- 

tés felemelés. 
2.) A zárszámadások felülvizsgálata és a vagyonmérleg meg- 

állapitása. 
3.) A nyeremény felosztása és az osztalék meghatározása. 
4.) Az alapszabályok 19. §-a értelmében inditványok tár- 
gyalása. 65. (1-1) 
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jélelev (sante) (tas) (e 
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é é é é é é é 

házas-telek, 
bolti helyiség és berendezéssel együtt 
S elndó. = 

Értekezhetni ugyanott. 

eeelkejezee mogeske: 

e 

az ugynevezett 

.Fehér-fogadó 
szabad kézből eladó. 

Közelebbi értesitést ad a kiadó-hivatal e 

, . .. .. ... (7 
A bécsi nemzetközi élelmezési- és hadsereg ellátási kiállitáson ( 

Wien-Rotunde 1894" kitüntetve l 

Bonon 

MATILD-FORRÁS 
kristálytiszta égvényes vasas savanyuviz. 

Vérszegénységen alapuló betegségeknél, a gyomor és az idegrendszer bántal- Á 1/ mainál és női bántalmaknál megbecsülhetlen gyógyhatásu kellemes ital! ( ) Legfelségesebb iza „borviz -a nága nemében párat- 

lan hatásu „gyógyitó viz! / 

Elsőrangu aczél-forrás! 
/ a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb, de mindenekelőtt ű olcsóbb ásványvizet képzelni sem lehet. 

Egy iiteres üveg viz ára üvegcseréléssel 10 krajczár. ) 
10 üveg, vagy nagyobb mennyiség vételénél megfelelő árkedvezmények. ( 

Kolozsvárt főraktáron: 

SEGESVÁRY és TÁRSAI uraknál / 
Tisztelettel : 

GYÖRGY JÓZSEF, a forrás kezelője. 925. (31-x) (Háromszékmegye) BODOK (Háromszékmegye. 

Egy idősebb nőtlen segéd, : 
ki a három szükségeltető nyelvet birja, 

töni alkalmazást nyeri a 
WIEGNER SAMU 

FÉRFI- és NŐI DIVATÜZLETÉBEN 

RESZTERCZÉN. 
pe- Ajánlatok bizonyitvány és fénykép melléklettel 

kivántatnak. 
61. (2-2) 

XXXXXXXxxx xx 

KOROND-FÜRDÖN 
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é az egyedüli 

NAGY VENDEÉGLŐ 
három egymásutáni idényre, / 

előnyös feltételek mellett é 

ia pittatott IS55-ben. 

MÜLLER GYULA 

Kolozsvártt, lókai-utcza (belszén) I4. sz. alatt. 

Van szerencsém a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses 
figyelmébe ajánlani ' 

[ z y- gyártmányaimat. 
melyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyárt- mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiállitáson 

érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

A szék sfebérvá:i 
országos kiállitáson 
1879 ezüst éremmel 

lett kitantatva. 

A Szolnokdoboka megyei 
gazdasázi egylet termény, 
állat és iparkiállitásán 
1887 bronz éremmel lett 

kitöntetve. 

Nagy raktárt tartok minden e szakmába vágó czik- kekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. 
Elvállalok mindennemü gépkefék javitását avagy 

ujjá készitését. 
A legjobb romániai sertéből készitek továbbá: 

A budaposti orszá- 
xos kiállitágon 1885. 
nagy éremmel 

lett kitüntetlve. 
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egy jó vendéglősnek kiadó. 
é ver- Ajánlatok Gláspár Gyula fürdő-tulajdonos- 
e( hoz Marosvásárhelyre intézendők. 4 
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parket-fénykeféket, festő- (Steinpenczlik), meszelő- és ken- 
dertisztitó-, fedélfestő ecseteket, a 

FOoODpRÁSZ GÖMEKEFÉKET, 
ruha-, haj- és bársonykeféket, mindezeket felelőssé g 

mellett, tiszta sertéből. 5. (16-x) 

Kivánatra árjegyzéket azonnal küldök. 

Kitünő minőségü száraz tölgyfs, 
Kolozsvárra házhoz szállitva, hosszu ölenként 

ES I7 frt 50 krral, = 
tömeges átvételnél árkedvezménynyel. 

Megrendelhető: 

káts Miklós 
M Gyaluban. = 

ispánnál, a 

Kisküköllőmegyében (Hosszuaszó n) 
376 holdi 

,kaszáló és erdőterületből 
' álló 

. 

/ 

tagositottbirtok 
nagy udvarház, kert és gazdasági épületeivel 

kedvező feltételek mellett eladó. 
ői vet- Értekezhetni tulajdonos MBetegh Sándorral, 
C lakás és posta: Mező-Szengyel. ; 

MATUTSEK JÓZSEF 
27 év óta fennálló 

férfi. női- és gyermek czipész-üzlete, 
KOLOZSVÁRT, 

Főtér 32-ik szám alatt (a volt HUTFLESZ-féle 
üzlethelyiségben. 

Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli minta után a legjobb anyagból és divat szerint, lehatőleg gyorsan teljesittetnek. 
(16-x) 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 33. szám alatt. 


